7.4.4 Obecné rovnice roviny |

P
Vektor X —P je kolmy na normalovy vektar = jejich skalarni satin je nulovy:
(X -P)M =0 (stejre jako [ odvozovani obecné rovnicgimky).

Pr. 1. Je dan bod a vektom. Najdi rovnici, kterou sgiuji body roviny, kter& prochazi
bodemP a ma normalovy vektor. Priklad e$ nejdive konkrétg pro bod

P[-2;3;2] a vektorn=(1;-14) a poté obeando dvou sloupi vedle sebe.

Body: X[xy; 2], P[-2;3;2]. Body: X[xV:z], P[P Py by
Vektory: (X —=P)=(x+2;y-3;z- 2), Vektory: (X =P)=(x-p;y=p,;z-p,),
n=(L-14). n=(ab;c).

Skalarni sotin je nulovy: (X —P)h =0. Skalarni sotin je nulovy: (X —P)h=0.
(x+2,y=-3z-2)(1-194= ( (x=p;y-psz-p;)(ab;c)=0
1x+2) -1y~ 3+ 4z~ J= C a(x=p,)+b(y=p,)+c(z-p;) =0
X+2-y+3+4z-8=C ax—ap, +by—-bp,+cz-cp,=0
X-y+4z-3=0 ax+by+cz—ap, —bp, —cp,=0

ax+by+cz+d=0
Pr. 2. Najdi obecnou rovnici roviny , ktera je rovnok&Zna s rovinoup z predchoziho
prikladu a prochazi boder8[1;3;-2]. Porovnej rovnice obou rovin.

' n=(L-14) = rovnicex-y+4z+d =0 Dosadime boB[1;3;-2]: 1-3+4(-2)+d = C.
o:X-y+4z+10=0C

PF.3:  Najdi obecnou rovnici rovinpBC: A[2;1;3, B[3;3;1], C[12;5. Dosazenim v3ech
bodi do rovnice zkontroluj spravnost vysledku.

" u=B-A=(12-2)12 v=C-A=(-112)-11
Cuxv=(4+22-21+ 3=( 6,0;3 = n=(2,0;))

' Rovnice: 2x+z+d = 0. Dosadime bod: 2[2+ 01+ 3+d= (= d=-7.

- RovinaABC ma rovnici: 2x+z-7= 0.

' Zkusime dal3i body:B[3;3;1]: 2(B+1- 7= 0 C[129: 20+5- 7= 0.



Pr. 4. Najdi obecnou rovnici roviny , kterd je kolma naifmku
p={[1-t;3- 23] tOR} a prochazi boderd\[1;2;3. Ursi, zda v rovirt p lezi
body K[0;2,-2 aL[-2,13.

- Rovina p je kolma na fimkup = smgrovy vektor gimky p je normalovym vektorem

roviny p = n,=(12;-3. Rovnice roviny:x+2y—-3z+d = 0.
' Dosadime bodA[1;2;3: 1+ 2[2-3B+d= C= d=4. p:x+2y-3z+4=0.

Dosadime bok [0;2;-2]: 0+ 22~ 3~ 2+ 4= 14¢ (= bodK neleZi v rovig p.

Dosadime bod_[-2;1,3: -2+ 2[1- 3B+ 4=~ 5 (= bodL neleZi v rovig p.

PF.5:  Najdi obecnou rovnici rovinpBC: A[L,1-2, B[1;3;-3, C[0;11]. Dopaite;
soutadnice bod M [0;?;9 a N[?;1;7 tak, aby oba body leZely v roéhBC.

- u=B-A=(0;2-1) 0;2 v=C-A=(-10;3-1C
Cuxv=(6-0,1-0;0-(-2)=(2L2 = n=(6:12)
- Rovnice:6x+y+2z+d = 0. Dosadime bo€[0;1;1]: 60+ 1+ 20+d = C= d=-3

- Obecna rovnice rovinjBC: 6x+y+2z-3= 0.
' Dosadime bodV [0;y; 2]: 2[D+y+ 2P~ 3= ( = y=-1 = souradnice boduM [0;-1;7)].
' Dosadime bodN[x;1;z]: 6x+1+ 2z~ 3= 0 = 3x+2z=1 = zvolime soiadnicix a

- zdopasitamex=0 = z=1 = souadnice boduN[0;1;.

Dodatek: Volbu hodnotyx-ové sotiadnice nizeme provést také obeca ziskat tak vSechna
moznéareSeni pro hledani stadnic bodN: x=t = z=1-3 = souadnice

bodu N[t;1;,1- 3] tOR. Nalezené body twdpiimku lezici v rovig ABC.
PE.6:  Najdi priisasik roviny p:2x+y+ 2z~ 2= 0's gtimkou p={[1+t;-2;3- 2] tOR} .

C2(1+t)-2+ 3 2)- 2= 2+2-2+6-4-2=2( 4-2=0>t=2
C x=1+t=1+2=3
y=-2 = P[3-2-1.

z=3-2=3-2P=-1

P¥. 7:  Jsou danyfimky p :{[1—t;3— 2;3| tO R} aq :{[—t;3;2+t] t0 R} . Najdi
obecnou rovnici rovinyp, ktera obsahujefpmku p a je rovnobzna s pimkouq.

Cu=u, =(-1-23-1-2 v=u,=(-10;)-1C
uxv=(-2-0;-3+1,0- J=(-2- 2r 2 = n=(1L])
' Rovnice:x+y+z+d=0. Dosadime bod[1;3;0]: 1+3+0+d=0 = d=-4

. Obecna rovnice roving: x+y+z-4=0.

Pr.8. Petakova:
strana 115/cveni 19 a) c¢)
strana 116/cveni 20 a)



